

习近平《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界——在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话》单行本出版

# 新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2021年10月12日 星期二 辛丑年九月初七

新华通讯社出版

今日 12 版 总第 10513 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

## 习近平生态文明思想造福中国光耀世界

### 中国聚焦

从北极星的方向凝视地球,它被两根橄榄枝紧紧环抱,五大洲镶嵌于5个同心圆,代表八方的8条直线交汇于一个中心点……

联合国徽章,昭示希望。镶嵌着它的大理石讲坛,是凝聚全球共识的重要场所。

生态环境,攸关人类存续;生态文明,攸关人类发展。这是摆上“世界桌”的紧迫课题:如何完善全球环境治理体系?如何共建地球生命共同体?如何定位生态文明在人类文明中的地位?

面对这些激荡全球的时代之问,中国作出了历史性回答——

今年9月举行的第七十六届联合国大会一般性辩论上,中国国家主席习近平在视频发言中指出,坚持人与自然和谐共生。完善全球环境治理,积极应对气候变化,构建人与自然生命共同体。

一年前,习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上向世界庄严承诺:中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。他并倡议,推动疫情后世界经济“绿色复苏”。

10月11日至15日,联合国在昆明首次以生态文明为主题召开全球性会议——《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第一阶段会议。习近平主席将于12日以视频方式出席领导人峰会并发表主旨讲话,贡献中国方案,展现大国担当。

中共十八大以来,习近平生态文明思想指引中国不断深化对发展规律的新认识,不断开创生态文明的新境界,为构建人与自然生命共同体、共建地球生命共同体进行了深入探索,作出重大贡献。

#### 新理念

时间的指针回拨至2012年11月8日——中共十八大开幕,世界聚焦中国。

十八大报告中,生态文明建设被首次纳入中国特色社会主义总体布局,与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一起构成“五

### 习近平将出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会

新华社北京10月11日电外交部发言人华春莹11日宣布:国家主席习近平将于10月12日以视频方

位一体”。

“生态文明建设”还首次载入党章,将生态文明建设纳入执政党行动纲领。

早在2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平就提出重要论断——绿水青山就是金山银山。这是对经济与生态在演进过程中相互关系的深刻剖析,是对经济社会发展基本规律的生动阐释。

从中共十八大召开的那年开始,中国经济主动放缓。这给转变经济发展方式和生态文明建设留出了空间。

2014年,中国作出了经济发展进入新常态的重大判断。

2015年,中国提出新发展理念及加强供给侧结构性改革。而“绿色”则是新发展理念的五大构成之一。

也就是在这一年,内蒙古大兴安岭林区全面停止了天然林商业采伐。

57岁的周义哲一直在跟树木打交道。在当了35年伐木工后,他“转身”成为一名护林员,和工友们一起负责森林的健康抚育。

在内蒙古大兴安岭林区,周义哲所在工队曾经一个冬天砍伐的木材就能装满400节火车皮。

从“砍树人”到“看树人”,周义哲的身份转变,也正是中国及其民众生态观念转变的一个缩影。

2017年1月,习近平在瑞士日内瓦万国宫呼吁:坚持绿色低碳,建设一个清洁美丽的世界。

9个多月后,在被国际舆论称为“站在世界地图前”召开的中共十九大,推动建设清洁美丽的世界被写入大会

式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。

报告。

报告提出,把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。“美丽”由此成为社会主义现代化强国的主要特征之一。

报告明确了中国现代化中一个主要内涵:要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化。

在中共十九大上,“习近平新时代中国特色社会主义思想”被首次提出并载入党章。习近平生态文明思想作为其重要组成部分,是新时代中国生态文明建设的根本遵循和行动指南。

在2018年的中国全国两会上,“生态文明建设”载入了国家宪法。

2018年5月,中国全国生态环境保护大会,首次提出“生态文明体系”目标,涉及生态文化体系、生态经济体系、生态环境质量目标责任体系、生态文明制度体系和生态安全体系等五大方面。

2020年9月,习近平在联合国生物多样性峰会上通过视频发表重要讲话指出,“共建繁荣、清洁、美丽的世界。”较之3年多前在瑞士日内瓦万国宫倡议的“建设一个清洁美丽的世界”,又增加了“繁荣”的定语,这更加全面地反映了中国对经济发展和生态保护两者关系的深刻理解。

从2013年提出的“山水林田湖”是一个生命共同体,到2017年提出的“山水林田湖草”是一个生命共同体,再到2021年先后提出的统筹“山水林田湖草沙”系统治理、坚持“山水林田湖草沙冰”系统治理。习近平关于人与自然生命共同体论述、部署不断拓展深化。

100多年前,面对突飞猛进的工业文明,马克思曾忠告说:“文明如果是自发地发展,而不是自觉地发展,则留给自己的是荒漠。”

2019年,北京世界园艺博览会,习近平以其关心人类文明发展前途的宏阔视野强调指出,纵观人类文明发展史,生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。

习近平生态文明思想是21世纪马克思主义的人与自然关系新学说,也蕴含着中国传统哲学中的生态智慧。在中国古代思想体系中,“天人合一”的基本内涵就是人与自然的和谐共生。

中国社科院生态文明研究智库理论部主任黄承梁说,习近平生态文明思想,是中国共产党人为人类社会实现从工业文明向生态文明转型贡献的东方智慧。

#### 新实践

58岁的王明武在长江上“漂”了几十年。如今,他的“漂”没有改变,但已从摇船撒网的捕鱼人变成了驾船巡防的护鱼员,拥有了稳定工资。

王明武是武汉江夏区的居民,15岁起就在长江上捕鱼,是当地数一数二的捕鱼能手。

王明武说:“在最好年份,一家能有10多万元收入。但近些年,长江里的鱼越来越少,越来越小了。”

长江,曾是全球七大生物多样性丰富河流之一,但由于长期过度捕捞和水质污染,其生物完整性指数一度到了最差的“无鱼”等级。

长江流域也是中国经济活动最为密集的地区。长江经济带覆盖11个省市,人口和生产总值均超过全国的40%。

2021年1月1日零时起,长江流域重点水域10年禁渔计划全面启动。这是史无前例的大规模生态保护和恢复计划,共计退捕上岸渔船11.1万艘、涉及渔民23.1万人。

人与自然和谐共生的关系,在当今全球现实中突出表现为经济发展和生态保护是否能协调统一,生态环境保护和经济高质量发展是否能实现双赢。

(下转4版)

新华社北京10月11日电 10月11日出版的《瞭望》新闻周刊第40-41期在权威栏目——“治国理政纪事”专栏中刊发了记者陈燕采写的报道《习近平总书记的尊老敬老情怀》,记述习近平从地方到中央一以贯之的尊老敬老理念,展现习近平总书记的尊老情怀、敬老实践、爱老风范、助老部署。摘要如下:

九重阳。在中国人的价值观中,孝亲敬老,是善德之先。

“古人讲,‘夫孝,德之本也’。自古以来,中国人就提倡孝老爱亲,倡导老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。我国已经进入老龄化社会。让老年人老有所养,老有所依、老有所乐、老有所安,关系社会和谐稳定。”2019年春节团拜会上,习近平总书记这样讲述他心中的“孝”与尊老敬老传统美德。

习近平总书记的书架上摆放着两张照片:一张是他推着轮椅上的父亲习仲勋,和家人走在一起;另一张是他牵着母亲齐心的手,陪她散步。尽管公务繁忙,每当有时间和母亲一起吃饭,饭后习近平都会拉着母亲的手散步,陪她聊天。

小孝孝于家,大孝忠于国。敬老尊贤,习近平总书记一直身体力行。

1984年12月7日,时任河北正定县委书记的习近平第一次在《人民日报》发表署名文章,主题就是尊老。

上世纪80年代,习近平在正定工作期间,只要不出城关就骑自行车,而把正定县委仅有的一辆212吉普车配给了老干部使用。

担任总书记后,在赴地方考察中,习近平一次次走进乡村、社区、养老机构和养老服务站,与老人亲切交流,叮嘱要给予他们更多关心。

身体怎么样?医疗保健怎么样?饭菜可不可口?住在这里交多少钱?对敬老院的服务和生活满不满意?……习近平总书记关心的每个问题,看似细小,却都是关系着老龄事业发展的大事。

出台推进养老服务纲领性文件,建立以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,印发到本世纪中叶我国积极应对人口老龄化的战略性、综合性、指导性文件……党的十八大以来,在习近平总书记的亲自部署下,一整套面向未来的“中国式”养老方案清晰可见。

夕阳无限好,人间重晚晴。

习近平总书记“老吾老以及人之老”的尊老敬老情怀,给全党作出示范,带动全社会形成良好风尚,让孝亲敬老这一中华传统美德滋养亿万中国人的心灵,着力使全体老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,安享稳稳的美好与幸福。

## 《瞭望》刊文:习近平总书记的尊老敬老情怀



#### [看点1]这场大会缘何不寻常?

这次2020年联合国生物多样性大会,其实是由3个会议组成的,即《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《卡塔赫纳生物安全议定书》缔约方第十次会议、《关于获取遗传资源和公正公平分享其利用所产生惠益的名古屋议定书》缔约方第四次会议。其中的“重头戏”就是《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)。

《生物多样性公约》是一项保护地球生物资源的国际性公约,目前共有196个缔约方。缔约方大会是《生物多样性公约》的最高议事和决策机制,每两年召开一次。缔约

方大会采取协商一致的原则,决议的通过需要经过所有缔约方的同意。2016年的第十一次缔约方大会宣布中国举办COP15。

缔约方大会每10年要制定未来10年的生物多样性保护目标。2010年,COP10制定了2011至2020年全球生物多样性保护目标,即“爱知目标”。“爱知目标”共20项,到2020年,没有一条完全实现,仅有6个目标部分实现。

COP15又到了一个制定新的10年保护目标的重要节点。

正因如此,国际社会对COP15寄予厚望,希望此次大会的成果,能够通过未来努力,扭转全球生物多样性加速丧失的趋势。

COP15原本应于2020年10月召开。受疫情影响,会议召开时间经历两次变

更。联合国《生物多样性公约》秘书处于今年8月正式对外公告,会议将于2021年10月11日至15日和2022年上半年分两阶段在昆明召开。

#### [看点2]COP15怎么开?

“本次会议是历届缔约方大会最特殊的一次会议,也是历时最长的一次会议,备受关注。”生态环境部自然生态保护司司长崔树红说。

根据议程安排,第一阶段会议要完成除“2020年后全球生物多样性框架”以外的各项议题审议。“2020年后全球生物多样性框架”要在明年上半年的线下会议来审议和决定。

(下转11版)

## 这场大会,为何全球瞩目

2020年联合国生物多样性大会四大看点透视

10月11日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会在昆明开幕。这是开幕式上的云南民族特色演出。

新华社记者  
费茂华摄

新华社记者高敬、成欣、庞明广、谢希瑶

11日,2020年联合国生物多样性大会在云南昆明正式开幕。这场全球瞩目的大会,有哪些看点,将如何影响我们的世界?

## 灾区里的一场换届选举

11日,经历了一个多星期的连阴雨后,山西省汾西县勍香镇勍香村终于迎来了久违的太阳。一大早,红色旗帜和标语装点的村委会大院里,满满当当坐了一院人,大家静静地等待着村党支部委员换届选举会的开始。

“不到8点就来了。”家中漏雨的房顶还没来得及修补,村民王红便早早过来帮忙布置会场,“换届选举可是我们村的大事儿!”

10月3日以来的暴雨,让夹在黄土坡中的勍香村损失严重。连日降雨造成山洪暴发,勍香河河水暴涨,大面积农田被冲毁或掩埋,倒塌的村民房屋随处可见。49岁的党员刘寅均说,3日开始,村支书就带着党员们第一时间开展救援,将161名村民从危房中转移安置。

“一直到8日才睡了第一个整觉。”刘寅均对记者说,“在大灾大难面前,党组织就是老百姓的靠山,所以今天手中的选票尤为珍贵。”

在工作人员宣读过选举办法后,六位候选人依次上台介绍履历情况和未来工作计划。他们都提到了如何带领群众走出困难,恢复家园。

汾西县组织部部长陈文挺介绍,候选人经过村里全体党员和群众代表推荐后,乡镇党委要进一步进行筛选和调整,“层层把关、优中选优,就是为了新选出的村干部既符合民意,又富富力强,能够给群众办实事。”

在村委会门口左边的砖墙上,“选好一人 造福一方”的标语格外显眼。67名到场党员在红色的选票上认真选出自己心目中的候选人,依次投送到国旗杆下的投票箱内。经过工作人员统计后,成功选出了新一届的村党支部,并由新当选的委员们推选出新任党支部书记和副书记。

“在这个特殊的时刻进行换届选举,能够凝聚人心,迅速帮助老百姓恢复重建家园的信心。”新任村党支部书记刘东林说。此前,他曾担任村委会主任,村里贫困户的人均收入从2017年的不到4000元,提高到2020年的6000元,实现了脱贫。

受灾群众要瑞勤说,几天前,他家的两孔窑洞出现了坍塌,正是刘东林和党员们的及时到来,将他安顿到了村委会。“雨停了,换届选举也有结果了,希望生活很快能够恢复正常。”(记者解园)新华社太原10月11日电